



打造高职教育『双园』建设的德科样板

坚持以就业为导向 实施校企双主体育人

德州科技职业学院始建于1988年，系德州市首家批复成立的高职院校，现设有德州主校区和青岛分校区，在校生2.3万余人。办学33年以来，学院始终坚持“以就业为导向”，实施校企双主体育人，注重内涵建设、人才培养和文化提升，先后为经济社会培养各类高素质技能型人才近20万人，连续三年就业率保持在96%以上，就业满意率达94%。2020年，被山东省职工教育协会确定为“山东省产教融合示范单位(基地)”，2021年4月，被中共山东省委、山东省人民政府授予“山东省就业创业工作先进集体”。

多年来，德州科技职业学院立足高职教育办学特色和大学生实习、就业特点，依托现有办学资源和教学优势，认真落实中央、省、市关于做好大学生就业的政策要求和工作安排，探索了“校园+产业园”建设的“双园”格局。

“筑巢引凤” 激活校内资源

2012年，学院立足全省创新发展政策激励和服务校区驻地经济发展，在校园新建13000㎡的校内实习园区，引进了生产汽车线束的“德州提艾斯科技有限公司”，除满足企业发展外，定期承担校内汽车、网络营销等专业的学生顶岗实习，实现了“车间即课堂、学生即工人、教师即师傅、专家即教师”的新型职业院校授课环境。2020年，学院青岛校区结合产业需求和大学生就业热度，建立了校内混合所有制二级学院—电影学院，面向社会培养全日制影视制作方面人才。通过“筑巢引凤”，不仅极大利用和激活了校内教学资源，也为理论教学与实践教学紧密融合产生了积极推动。学院与中企微云联合成立的“移动互联网实验平台”，目前培养的应届大学生一线城市就业平均月薪7332元/人，全国城市就业平均月薪6161元/人，最高薪资11000元/月，对口就业率100%。

“引厂入校” 营造职场环境

为实现“毕业即就业”，切实解决大学生实习、就业的“最后一公里”障碍，学院实施了“实验室就是工作室、工作室就是工匠坊”的校企合作思路，先后引入了清华同方、华为、海信等24个大型企业在校园内冠名成立“实训室”，由企业定期派出人力资源、生产、技术专家到校授课，将实训室环境融入工匠精神、企业理念和生产要求，自硬件设备到工装工牌，全部与企业同步，使大学生在校开展校园生活、接受专业学习的同时，“无障碍”感受企业文化，“全方位”接受企业锻炼，以真实的职场感受、职场经历，为真正走进企业、开展实习就业提供了更有实战型、针对性和可行性的指导与教育。

“园区建设” 实习就业零距离

为认真贯彻落实习近平总书记对职业教育工作作出的重要指示，结合国务院“职教20条”、山东省“部省共建职业教育创新发展高地”等支持职教发展的政策，为深化“产教融合、校企合作”，2018年，学院在青岛校区建立了“云创智能产业园”，园区总占地面积300余亩，建筑面积3.5万平方米，总投资2亿元，由产教一体区、仿真实训区、众创孵化区、综合服务区和生活商务区等功能区组成，吸引了海尔日日顺、华为、京东、百事可乐旗下百草味、太平鸟等三十多家大型企业入驻。在2020年结束的“双11”电商节上，学院电子商务、国际商务师生在产业园中，承接全国14家上市企业电子商务订单，在超过2019年营业额18亿的基础上，成功实现了2020年“双11”当天21.53亿元的销售业绩，极大锻炼了相关专业学生的实践能力，丰富了专业教学内容，走出一条校企合作产教融合新路子。

“订单培养” 提升就业满意度

办学以来，德州科技职业学院加快与对口企业、大型企业、“十强”企业的对接与联系，建立起校企合作关系，实施“订单培养”战略。目前，学院与中科罗伯特(北京)自动化技术有限公司、华为、海信、海尔、联想、浩信集团、鲁南制药集团、中国南方航空公司、江苏杰士德精密工业有限公司、(北京)金色摇篮教育有限公司、柳州五菱汽车工业有限公司等近200家企业签订了校企合作协议书，与青岛瑞利杰、江苏杰士德等公司实行了现代学徒制、与浙江凤山建设公司实行了“1+x证书制”等合作育人模式。截止目前，学院8个二级学院均与企业建立了6—10个“订单班”，以订单培养的形式定期向用人单位输送优秀的大学生实习和就业。2019届机电专业毕业生王楠玉，系学院与企业建立订单班后的学员代表，毕业后在烟台杰瑞集团工作，月薪达到8000元。2020届无人机专业毕业生李隆鑫，通过在学院



学院举行阿里巴巴特色班开班仪式



学院与中企微云举办第七期UI设计班



学院“云创智能产业园”内景

无人机专业“创新班”学习，现工作于山东省步云航空公司，月薪达到7500元。同时，经学院定期对企业的回访统计，企业对大学生就业情况的满意率超过97%。

近年来，学院通过在校企双主体育人方面作出的不懈努力，大学生实习、就业质量均得到了显著提升。校企合作单位——鲁南制药集团股份有限公司、柳州五菱汽车工业有限公司山东分公司等，先后在每年年底向学院发来喜报，感谢学院向他们输送了优秀毕业生和实习生。以上述2公司为例，近三年已有26名毕业生分别被集团授予“标兵个人”“先进个人”“一级功勋”“二级功勋”等荣誉。如，2019年，学院毕业生刘伟被鲁南制药集团授予“二级功勋”荣誉称号，一次性得到集团20万元人民币的奖励。近五年来，学院毕业



山东省就业创业工作先进集体

生的企业就业薪资保持在同类院校高水平行列，2018级信息专业李晓东、杜梦阳等一批优秀毕业生，均进入事业单位工作。2019年9月，学院计算机网络技术专业学生吴泽仑被山东省教育厅确定为首批“齐鲁工匠后备人才”。近三年，学院大学生就业率保持在96%以上，就业满意率达94%，一次性签约率达100%，高薪就业率达到82%。(马东)

